



**卢森堡大学孔子学院举办龙年春节庆典**  
1月27日，人们在卢森堡龙年春节庆典上观看舞龙。当日，卢森堡大学孔子学院在卢森堡市中心举办了一场隆重的中国农历新春庆典，迎接甲辰龙年的到来。  
新华社记者 赵丁喆 摄

## 法国核电人士期待中法合作再续新篇

新华社巴黎1月27日电 新华社记者刘芳  
法国是第一个同中国开展民用核能合作的西方国家，两国在这一领域的合作时间跨度大、内涵丰富、具有战略意义。当前，能源低碳转型已是世界各国的共同事业，中法核能合作未来大有可为。  
中国大陆第一座大型商用核电站——大亚湾核电站引进的就是法国核电技术。从1984年动工到1994年投入商业运营，法国电力集团全程参与了大亚湾核电站的设计、建设和运行。  
曾任大亚湾项目技术经理的法国电力集团前

执行副总裁埃尔韦·马舍诺认为，大亚湾核电站堪称“世界工业史上最漂亮的项目”。这位现已年近八旬的核电专家日前告诉记者：“在当时的国际环境下，法国电力集团信任中国，中国也信任法国电力集团。有了这份信任契约，双方40年携手不曾分离。”  
回忆在中国工作的岁月，马舍诺多次言及“信任”。他说，建设大亚湾核电站时，法国电力集团给法国北部格拉夫林核电站做了首次十年安全评估，梳理出100多项改进措施。“这是极其宝贵的技术诀窍，是企业的经

验财富。虽然大亚湾合同并无规定，但法方认为经验不能不与中方共享，因此全部改进措施都分享给了大亚湾。这就是信任。”  
1996年初，大亚湾核电基地岭澳核电站开工建设，法国电力集团从技术顾问转为合作伙伴。2009年底，采用欧洲第三代压水堆技术(EPR)的广东台山核电站开工建设，由法国电力集团与中方共同设计建造。2018年底，台山核电站1号机组成为全球首台具备商运条件的EPR三代核电机组。  
法国专家菲利普·托兰于1993年至1995年在

大亚湾核电站任安全技术顾问，2014年至2018年在台山核电站任副总经理。在他看来，从大亚湾到台山，“中国徒弟逐渐超越法国师父”。他说：“无论是生产还是安全，中国核电表现都很出色。法国核电必须努力进步，这意味着学习他人的经验。”  
在2011年出版的《同舟共济——法国电力集团在中国的历程(1983—2011)》一书中，法国企业史学家费利克斯·托雷斯写道，中国是一个能够准确了解和跟踪世界电力市场变化的观象台，能为法国企业提高能力和竞

争水平提供机遇。  
如今，中国核电发展与创新取得举世瞩目的成就，法国也倡议发起欧洲“核联盟”，为欧洲核能发展拟订“路线图”。“法国应与中国进一步开展大规模核能合作”，托雷斯告诉记者。他期待的理想情景是，两国企业合作建设法国境内新一代核电机组，并携手开拓第三国市场，为迫切需要清洁能源的国家提供发展动力。  
法国电力集团现任副总裁兼中国区总裁法布里斯·富尔卡德表示，中国和法国在核能领域都具有雄心，两国继续合作

确保重大建设项目取得成功符合所有人的利益，也有利于核能安全利用这一首要优先事项。  
他介绍说，法国电力集团与中国伙伴近年进行了多项研发合作，法方承建、中方参与的英国欣克利角C核电项目近期取得进展。2023年4月，中法两国元首共同见证签署包括民用核能在内的多领域双边合作文件。  
富尔卡德说：“合作不止于能源，而在于更广义的应对气候变化。法中两国都相信‘独善其身，难成伟业’，抱持共同的愿景和雄心。一起行动，我们会更强大。”

**也门胡塞武装称袭击一艘英国油轮**  
新华社开罗1月26日电(记者王尚)萨那消息：也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚26日发表声明说，该组织当天向一艘在亚丁湾航行的英国油轮发射了多枚导弹，油轮被击中后起火。  
萨雷亚说，这艘油轮是英国公司所有的“马林·罗安达”号，胡塞武装将“采取所有可能的军事手段保护也门和支持巴勒斯坦人民”。  
英国海上贸易行动办公室26日早些时候说，一艘商船在也门南部港口城市亚丁西南约111公里处被导弹击中并起火。船上人员已请求紧急救援。  
公开资料显示，“马林·罗安达”号油轮建造于2018年，为一家英国公司所有。全球最大金属和石油贸易商之一托克集团26日证实，该集团运营的“马林·罗安达”号油轮在亚丁湾被一枚导弹击中后起火，船上人员正在施救。  
美国中央司令部26日下午说，胡塞武装当天向在亚丁湾航行的美国导弹驱逐舰“卡尼”号发射了一枚反舰导弹。导弹被“卡尼”号成功拦截，没有造成人员伤亡和船身损坏。  
自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，也门胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域目标。今年1月12日以来，美国和英国连续对也门胡塞武装目标发动空袭，造成多人死伤。一些国家对美英两国的行动表示谴责，认为这是对也门主权的侵犯，会加剧地区紧张局势。

## 所罗门群岛总理高度评价所中关系

新华社悉尼1月28日电 霍尼亚拉消息：所罗门群岛总理索加瓦雷日前在接受当地媒体“塔乌利新闻”采访时，高度评价所中关系，认为2019年同中华人民共和国建立外交关系是所政府作出的一项重大正确决定。  
1971年10月，联合国大会通过第2758号决议，决

定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利，承认中华人民共和国政府代表是中国在联合国的唯一合法代表。索加瓦雷说，联合国所有会员国都有责任尊重这一决议，承认台湾是中国领土不可分割的一部分。  
索加瓦雷表示，所政府

朋友、不树敌”原则。与中国关系“非常、非常亲密的国家”遍布世界各地，所罗门群岛只是其中之一。  
索加瓦雷说，与中国建交虽然仅4年多，但已经给所罗门群岛带来了巨大变化。他还特别提到，当所罗门群岛面对新冠疫情和骚乱等严峻挑战时，中国等国积极向所罗门群岛提

供援助。  
索加瓦雷表示，所罗门群岛国家虽小，但中国与之平等相处。反观美国，在其主办的一次同太平洋岛国的国际会议上，美国自己“说教”一个钟头，却只让太平洋岛国领导人讲三分钟。所罗门群岛是主权国家，希望与其他国家平等交流。

## 俄罗斯纪念列宁格勒保卫战胜利80周年

新华社圣彼得堡1月27日电(记者安晓萌)俄罗斯圣彼得堡27日举行一系列活动，纪念苏联卫国战争中的列宁格勒保卫战胜利80周年。  
俄罗斯总统普京当天分别来到圣彼得堡皮斯卡

廖夫公墓及列宁格勒州一座纪念碑，在庄严的军乐声中敬献花圈，悼念在列宁格勒保卫战中牺牲的官兵和在围困中逝去的市民。在圣彼得堡全市主要纪念设施和公墓，当地民众纷纷排队献花、缅怀先烈。

近日，圣彼得堡举行纪念集会、音乐会、讲座和主题展览等活动，纪念列宁格勒保卫战取得胜利，提醒民众勿忘历史。  
圣彼得堡原名列宁格勒。第二次世界大战期间，德国纳粹军队封锁列宁格勒。

勒。在从1941年9月8日到1944年1月27日近900天的时间里，列宁格勒军民顽强抵抗，赢得了最后胜利。在整个列宁格勒保卫战期间，60多万人死于饥饿和轰炸，全市共有3000多座建筑物被彻底摧毁。

## 纪念中美建交45周年招待会在洛杉矶举行

新华社洛杉矶1月26日电(记者谭晶晶)中国驻洛杉矶总领馆26日晚举行招待会，纪念中美建交45周年。中美两国各界人士近400人出席招待会。  
中国驻洛杉矶总领事郭

少春在致辞中说，中美关系是世界上最重要的双边关系。相互尊重、和平共处、合作共赢，是从中美关系历史中提炼出来的宝贵经验，是新时代中美正确相处的根本之道和共同努力的方向。

美国联邦众议员赵美心在致辞中表示，当前，美中两国拥有更多理由合作，无论是应对气候变化，还是经济议题。过去几十年来，美中经济取得长足发展，两国在重要科学领域开展合作，共同

维护了地区和平。  
美国加利福尼亚州参议员约什·纽曼在致辞中表示，过去45年的互惠合作、相互投资以及经贸和文化往来使美中两国及加州都变得更加强大、更加繁荣。